



С большим размахом отпраздновали в этом году День города Нарва-Йыэсуу!

Накануне праздника в Конкурсе песчаных фигур приняло участие 19 команд! Хотелось отметить, что с каждым годом уровень мастерства участников очень сильно растет! Восхищает предварительная подготовка, эскизы и заготовленный дополнительный материал (шишки, ракушки). Все морские обитатели были узнаваемы и очень эффектны!

Вечером пятницы в Белом зале состоялась презентация новой книги Александра Опенко «Нарва-Йыэсуу. Путешествие по старинным открыткам». Александр Опенко - историк, педагог, гид, краевед и мастер перевоплощения (очень талантливый человек)! Полный зал с восторгом слушал, как артистично и с какой огромной любовью к нашему городу Александр рассказывал про наш курорт. Два часа на одном дыхании! Все желающие смогли приобрести книгу и получить автограф от автора.

День города начался с любимой всеми ярмарки. Торговцев было много и товар был на любой вкус. Думаю, что никто не ушел без покупок. Мы очень рады, что даже небольшой дождик никого не испугал и зрителей на вечернем концерте было много!

В начале праздника мэр города Максим Ильин поздравил жителей и гостей города с днем города. К его поздравлениям присоединились Ааре Объяртель (председатель городского собрания Нарва-Йыэсуу), Катри Райк (мэр города Нарва) и Юри Ратас (председатель Рийгикогу).

Поздравили победителей конкурса на звание «Красивый дом» города Нарва-Йыэсуу. Мэр отметил благодарственным письмом вклад Геннадия Толмачева в развитие спорта (бокс). И наградили участников ретро-велозаезда. Костюмированный ретро-велозаезд удался на славу! Участники проявили фантазию и

Выбраны самые красивые дома города Нарва-Йыэсуу

В этом году вновь выбирали самые красивые и достойные признания дома в городе Нарва-Йыэсуу. В конце июля члены комиссии по образованию, культуре и спорту проехали по городу в поисках выдающихся, своеобразных и ярких кандидатов на участие в конкурсе «Красивый дом». Цель конкурса — побудить владельцев сделать домашнее окружение красивым, и тем самым способствовать благоустройству Нарва-Йыэсуу, улучшению облика города и повышению ценности сельской жизни.

Активная работа комиссии принесла свои плоды — приятно отметить, что ухоженные дома никуда не делись из города Нарва-Йыэсуу.

Со своей стороны мы бы хотели поощрить всех участвующих в конкурсе, потому что зачастую домовладельцы скромны и не хотели бы оказываться в центре внимания. Ваш труд достоин признания, вы вносите свой вклад в то, чтобы наш город становился чище и красивее.

Члены комиссии оценивали дома по 100-балльной системе. При оценивании рассматривались четыре тематических круга: комплексное пространственное влияние, благоустройство, озеленение и его состояние, а также малые формы и их уместность. В 2022 году самыми красивыми домами города Нарва-Йыэсуу были признаны следующие дома:

В категории отдельных жилых домов: Семья Ассафрей, деревня Лаагна, Яагу, Нарва-Йыэсуу.

Семья Станкевичей Л. Койдула, 85б, Нарва-Йыэсуу.

В категории квартирных жилых домов: Квартирное товарищество Вильде 3, Нарва-Йыэсуу, председатель Сайма Иллипе.

Квартирное товарищество Вабадузе 18, Нарва-Йыэсуу, председатель Лийна Пийрисалу.

Мы благодарим всех кандидатов за активную и неоценимую работу, которую вы действительно делаете со всей душой. Красоту, которая окружает дома, трудно передать словами. Каждый из домов обладает своим неповторимым характером, оригинальностью и историей.

ИРИНА ЭВАРТ



Маскарадное шествие вновь состоялось! На этот раз тема была «Ретро-отдыхающие на колесах».



На сцене участники на 50-летнем велосипеде.



К праздничной части дня дождь прекратился и солнце всех порадовало. Фото: 3x Алар Таса

порадовали зрителей яркими красочными образами! Жюри наградило участников за лучшие костюмы, а так же все велосипедисты получили сладкое угощение. Под зажигательные песни коллективов «ВИА Клюкв» и группы с Таней Михайловой-Саар все пустились в пляс.

Но изюминкой вечера была Световая инсталляция „Dreaming Kursaal“ на фасаде курзала. Огромная благодарность авторам: Алёше Блау и Людмиле Сиверски за фантастическое зрелище! Это было настоящее волшебство!

А в воскресенье состоялась уже традиционная благотворительная Зумба от команды нарвских инструкторов Zumba Fitness. Удалось собрать 563 евро на помощь НКО Ayuda, которые создали и успешно развивают приют для животных Пяйте.

Праздник получился насыщенным, красочным. Фотографии с Дня города можно посмотреть на странице города в Facebook. Еще раз поздравляем всех с Днем города! Желаем процветания и благополучия!

ЕКАТЕРИНА РОГОЗИНА

Нарва-Йыэсууская школа приглашает на торжественное мероприятие, посвященное Дню Знаний, которое состоится 01.09.2022 в 10.00. Школа Синимяэ ждет детей в школу 1 сентября в 9.00.

Второй дополнительный бюджет города

29.06. состоялось заседание городского собрания города Нарва-Йыэсуу, на котором был принят 2-ой дополнительный бюджет города.

Объем дополнительного бюджета увеличился на 453 тысячи и составил 11 миллионов 249 тысяч. Доходы от основной деятельности увеличились на 416 тысяч, из которых 156 тысяч составили целевые средства и на 260 тысяч была увеличена плата за использование ресурсов.

Расходы от основной деятельности увеличились на 362 тысячи, из которых дополнительно направлено: в социальную сферу 92 тысячи, в том числе компенсация затрат на электричество и отопление, а так же прожиточное пособие; на образование 60 тысяч; на культуру и спорт 50 тысяч; на благоустройство города Нарва-Йыэсуу направлено 160 тысяч, в том числе на снос здания ул. Нурме 68 направлено 26 тысяч.

Инвестиции увеличились на 54 тысячи, в том числе предусмотрены средства по проекту „Развитие сети малых портов“.

ОЛЬГА БАРАНОВА

председатель бюджетной комиссии

К отопительному сезону готовы

Готовь сани летом, а телегу зимой, гласит пословица. На запрос мэра по поводу приближающегося отопительного сезона был получен ответ, что все три котельные к этому готовы.

«Наше предприятие готово к предстоящему отопительному периоду, как мы были готовы во всех сетях централизованного теплоснабжения, находящихся в нашем управлении. В отопительный период 2021/22 года мы достаточно быстро и оперативно перевели котельные (в Синимяэ и Ольгина. – А. Т.), работавшие на газе, на сланцевое топливо», – сказала менеджер по работе с клиентами SW Energia OÜ Рита Кийск.

По словам коммерческого директора в странах Балтии фирмы SVP Baltics Юхана Агурайю, подготовка к отопительному сезону идет по плану. «Хотя доступность топлива затруднена, а цены выросли, с сегодняшними знаниями мы с уверенностью встретим отопительный период, поскольку надежность поставок для централизованного теплоснабжения гарантирована. Для покрытия базовой нагрузки мы (биокотельная Нарва-Йыэсуу – А. Т.) по-прежнему используем древесную щепу – поставщик для нее найден. Мы можем использовать природный газ для покрытия пиковой нагрузки, однако из-за риска перебоев с подачей газа и высокой цены на природный газ мы готовимся к использованию сланцевого масла. С теми знаниями, которыми мы обладаем сейчас, решение будет готово в ноябре, когда, в зависимости от погоды, обычно начинается использование пикового отопления в дополнение к древесной щепе», — написал Агурайю в своем ответе.

По словам Агурайю, использование сланцевой нефти является временной мерой борьбы с газовым кризисом и будет применяться только до тех пор, пока не стабилизируется ситуация на рынке природного газа.

«Люди, проживающие рядом с котельной, должны учитывать, что из-за использования сланцевого масла увеличится количество грузовиков, обслуживающих котельную. Природный газ, который до сих пор поступал по трубе, должен быть заменен бензовозами, количество которых всё же будет во много раз меньше, чем у грузовиков, перевозящих древесную щепу. К сожалению, во время загрузки топлива будет присутствовать характерный для сланцевого масла запах. Это не опасно для здоровья, и я надеюсь на понимающее отношение жителей к реализации этого временного решения в этом году. Однако мы делаем это только тогда, чтобы обеспечить потребителям теплые помещения и приемлемые расходы на отопление», — написал Агурайю, добавив, что пока рано говорить о том, какой будет цена на отопление в этот отопительный период, потому что пока еще не ясны все цены на топливо.

Также ведется подготовка к установке нового дымохода. Сам дымоход готов и ждет, пока будет построен и установлен фундамент. Планируется установить новый дымоход до начала отопительного сезона и таким образом уменьшить неудобства, причиняемые жителям в результате дыма.

АЛАР ТАСА

Работу почтового отделения в Синимяэ заменит персональный почтальон

По мере роста электронной коммерции привычки людей в потреблении почтовых услуг изменились, всё больше людей хотят отправлять посылки через почтовый автомат, сокращается использование почтовых услуг в почтовом отделении. На встрече представителей Omniva и города Нарва-Йыэсуу были рассмотрены организация и объемы почтово-почтовых услуг в регионе, согласовано обновление услуг.

Почтовое отделение в Синимяэ закроет свои двери 15 сентября. Однако почтовая услуга никуда не денется, теперь почту будет доставлять на дом или на работу персональный почтальон. Почтовый пункт в Нарва-Йыэсуу и почтовое отделение в Силламяэ продолжат работу в обычном режиме, посылки можно отправлять и получать также через почтовый автомат в Нарва-Йыэсуу.

Пригласите персонального почтальона к себе домой! Вы хотите отправить или получить посылку? Вам нужна марка, конверт или упаковка? Хотите оплатить счета или отправить письмо? Пригласите для этого персонального почтальона на дом или на работу! Это бесплатно, если вы живете дальше 5 км от почтовых отделений, а если живете ближе, то услуга стоит 5 евро. При услуге действуют точно такие же цены, как и в почтовом отделении, вы платите только за приобретаемые почтовые услуги.

Заказать персонального почтальона очень просто! Для заказа позвоните по телефону 661 6616 или заполните заявку на странице https://www.omniva.ee/chastnyj/pomosht/zakaz_rochtalxona. Отметьте, для каких услуг вам нужен почтальон, и укажите адрес. Затем с вами свяжется работник отдела обслуживания клиентов Omniva и договорится о времени обслуживания. Как правило, заказ выполняется на следующий рабочий день, но не позднее, чем в течение двух рабочих дней с 8 до 17 часов.

ТЫНУ ЛЕЙТСМАА
руководитель Идакского региона Omniva

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

АВГУСТ
ЗОЯ МЫШЕЛОВА
МЕЕДИ ХИЕЛО
НИНА ФИЛИМАНИК
ВЛАДИМИР ВЛАДИМИРОВ
ВИКТОР ШТЕЙНБЕРГ
ЛИДИЯ МАРТЫНОВА
ВАЛЕНТИНА ИВАНОВА
НИНА КОЧЕМАСОВА
ЕЛЕНА ПРООСАСЕЛЬТС
ЗОЯ КАРЯЕВА
РАЙМО АРМУЛИК
АНАТОЛИЙ КЯКИНЕН
ИРИНА ЯКОНЕН
ЛЮБОВЬ ГРИГОРЬЕВА
ЮРИЙ АКИМОВ
ВАЛЕНТИНА ЛЕОНТЬЕВА
АЛЕКСЕЙ РАЖЕВ
АЛЕКСАНДР ДРОНОВ
АНТОНИНА КОСТЕРИНА
СТАНИСЛАВ ТАДЕУШ ОЛЕВИЧ
АНАТОЛИЙ КИШЕНКОВ
ХЕЙКИ ЙОХАННЕС

ИЮЛЬ
АЛЕКСАНДРА ЧЕПЕРЕВА
ЕКАТЕРИНА МАЙСТЕ
ОЛЬГА АЛЕШИНА
ЛЮДМИЛА СОКИРСКАЯ
ЛЕОНИД ДЕМБО
ЛЮДМИЛА ТЕЛЯТНИКОВА
ГЛАФИРА ОРЛОВА
ГАЛИНА БОЛЬШАКОВА
ФЕДОР ЭЙДЕМИЛЛЕР
ГАЛИНА СМЕРНОВА
НИНА ГОЛИНА
ЛЮДМИЛА КАРГУ
ЯДВИГА САПУНОВА
ЭРНСТ АЛЬТМАН
ВИТАЛИЙ ЗАБОЛОТНЫЙ
ЛИДИЯ КОМАРОВА
ОЛЕГ ВАСИЛЬЕВ
ОЛЬГА КОРНИЛОВА
ГЕОРГИЙ КАЛЬВИСТЕ
ТАТЬЯНА НИЗОЛА
ВЛАДИМИР ЗУБАРЕВ
ОЛЬГА КУРЛОВИЧ



Школа Нарва-Йыэсуу

Когда я пошла в первый класс в 1964 году, моим первым учителем был Йоханнес Яр. Эстонское отделение представляло собой четырехклассную начальную школу, в которой учащиеся вместе учились в одном классе. В то время школа располагалась в двухэтажном каменном здании, а в классе вела винтовая лестница со скрипучими ступеньками.

Помню со школьных времен, что мы писали в тетради простым карандашом и много рисовали. Мы с учителем ходили в походы и гуляли вдоль реки в окрестностях. Он умел играть на мандолине и сумел научить нас играть на этом струнном инструменте. На старых фото сохранились моменты из наших выступлений на праздничных мероприятиях, у каждого в руках какой-нибудь инструмент.

Как всегда в школе, уроки чередовались с переменами. Нашим любимым занятием на свежем воздухе была игра в прятки на кладбище за зданием школы — за высокими черными гранитными надгробиями было легко спрятаться. В детстве мы не понимали, что это не лучшее место для игр...

Наша спокойная учеба прервалась в начале четвертого класса, когда здание школы закрыли якобы на ремонт. Мы продолжили учебу в маленькой комнатке в здании Курзала, где я закончила начальную школу.

Но нас, детей, все равно очень интересовало, что делается с нашим школьным зданием. Поэтому мы часто бегали туда, чтобы посмотреть, что происходит, и однажды нашим глазам открылась ужасающая и страшная картина. Земля на кладбище за школой была разворочена, на песке валялись человеческие кости, черепа и останки гробов. Всё казалось сценой из фильма ужасов, но

Вот и наступил август!

Последний летний месяц подходит к концу, и скоро наступит сентябрь. Позади чудесное лето и приятный отдых!

В этом году Нарва-Йыэсууский детский сад «Карикакар» рад отправить в школу 11 ребятшек. У школьников начинается новый учебный год, а детсадовские малыши ждут новых игр и увлекательных занятий в детском саду.

Что принесет нам осень? Мы точно знаем, что в новом учебном году будет много новых друзей, веселых праздников и хороших игр.

В детском саду «Карикакар» четыре группы: ясельная группа «Лучики солнца», в которую входят дети возрастом 1,5–3 года, и еще три группы: «Дюймовочка» (2–4 года), «Звездочка» (3–5 лет) и «Пчелка» (5–7 лет). Учебно-воспитательная работа в этих группах ведется по методике частичного языкового погружения — полдня на эстонском языке, полдня на русском языке.

На сегодняшний день в наших детсадовских группах есть несколько свободных мест, поэтому

Молодежные трудовые отряды в Нарва-Йыэсуу

Мы уже рассказывали нашим читателям об участии города Нарва-Йыэсуу в международном проекте Эрасмус + „Employability of young people with mental disabilities in local communities“, который направлен на трудоустройство людей с интеллектуальными недостатками здоровья. Увидев опыт двух европейских стран — Словении и Испании — и оценив наши имеющиеся возможности, в совместной работе SOS Lasteküla, Нарва-Йыэсууского Молодежного центра и городской управы в этом году был организован молодежный трудовой отряд, состоящий из трех 16, 17-летних ребят с ментальными недостатками. Ментором для них стала социальный работник и координатор нарвской Программы поддержки семьи SOS Lasteküla Ирина Киселева, которая также является участником проекта Эрасмус+.

При формировании отряда не обошлось и без казусов. Один из трех предполагаемых членов коллектива в последний момент отказался от участия в трудовой деятельности. Что послужило истинной причиной окончательно выяснять не удалось, но замена была найдена, и работа началась.

В течение двух недель с 27 июня по 8 июля ребята выполняли работы по благоустройству города Нарва-Йыэсуу: очищали рекламные тумбы для объявлений, убирали городскую территорию, собирали ветки и скошенную траву, приводили в порядок территорию детской деревни и т.д. Во время своей деятельности маленький трудовой отряд активно взаимодействовал с жителями города, которые подходили, интересовались, чем занимаются подростки, а, узнав, очень хвалили за проделанную работу. Это сильно повышало мотивацию участников трудовой дружины, и, несмотря на жаркую погоду и непривычную загруженность, ребята очень старались выполнить свою работу на «отлично».

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ

МИЯ КУКОВА
ГРИГОРИЙ БОРИСОВ
ВЯЧЕСЛАВ МОИСЕЕВ
ДАНИЛ ТИМАКИН



На старых фото сохранились моменты с наших выступлений на праздничных мероприятиях. Фото: Частная коллекция

увы, это была реальность...

Вскоре верхнюю часть вполне крепкого и целого здания снесли, чтобы из первого этажа сделать вход в новую школу, до которой ведет коридор, построенный на бывшем кладбище...

В воспоминаниях детство всё больше отдаляется, но фотографии в альбоме позволяют вспомнить уже забытые события и лица бывших друзей и знакомых.

Нынешнему зданию школы скоро тоже придет конец, на его месте хотят построить новое здание.

Если бы можно было восстановить красивые виллы, деревянные ажурные домики и величественные церкви столетней давности, Нарва-Йыэсуу был бы похож на бесконечную сказку!

ЮЛЛЕ САХАРОВ



Веселый детский сад Карикакар. Фото: Детский сад Карикакар

мы рады пригласить вас в наш детский сад! Подробную информацию вы найдете здесь: <http://narva-joesu.ee/lasteaid-karikakar-uldinfo>. С новым учебным годом!

Взрослые и дети Нарва-Йыэсууского детского сада «Карикакар»

Лето прекрасно

Август поражает нас потрясающей пляжной погодой, да и что еще может пожелать гость курортного города! Наш родной город становится излюбленным местом летнего отдыха. Мы сделаем всё возможное (особенно работники самоуправления), чтобы и мы сами могли гордиться своим родным городом.

На велосипедных дорожках можно встретить множество велосипедистов, бегунов и просто прогуливающих отдыхающих. С новой смотровой башни в Синимяэ открывается великолепный вид на нашу прекрасную природу. И надо признаться, что и наши личные сады стали выглядеть куда привлекательнее... Видимо, свою лепту внес конкурс «Красивый дом».

Время от времени полюбоваться на родной город приезжают те, кто теперь живет в другом месте. Состоявшаяся в Vanatage встреча бывших учащихся школ, которые когда-то действовали в наших краях, была многолюдной и душевной (смотрите видео: QR). Прежние одноклассники на встрече тоже пришли к выводу, что любимый город находится на подъеме.

Нарва-Йыэсууская школа также станет местом для воспоминаний: нынешние ученики знакомятся с историей своей школы. Известно, что история образования в Нарва-Йыэсуу началась 160 лет назад. Первая школа в этих краях была основана в 1862 году, когда Вильгельм Ротцкирх организовал начальное образование для 22 детей. Это весьма солидный возраст, история многих поколений учителей и учеников, и поэтому каждое воспоминание ценится на вес золота.

К сожалению, в воспоминаниях каждого человека есть моменты, которые отнюдь не радуют. От этого прошлое не исчезнет, но история хранит эти воспоминания. Во многих музеях мира хранятся миллионы экспонатов, которые посещают миллионы людей. И памятникам, которые напоминают нам об ужасах войны, безусловно, место в музее. К сожалению, замешательство вызвал тот факт, что тех из нас, кто живет здесь, обшлби стороной, когда переносили эти памятники. Но это не отменяет того, что было.

Что дальше? Мэр Нарва-Йыэсуу Максим Ильин в интервью журналисту Postimees сказал следующее: «Я думаю, что всегда нужно искать компромисс, а политика — это и есть искусство компромисса. Мое главное послание стране — это то, что в связи с такими деликатными ситуациями всегда нужно выходить и больше общаться с народом. Неважно, идет ли речь о Нарве, Нарва-Йыэсуу, Пярну или Хаапсалу. Люди везде одинаковы, и везде живут граждане Эстонской Республики».



Давайте познакомимся

Алёна Кордончук

Директор Синимяэской основной школы с 1.08.2022.

Кто Вы и откуда Вы родом?

Я директор Синимяэской основной школы. Я лидер, разработчик, создаю атмосферу и вдохновляю учителей. Я слежу за тем, чтобы в школе было хорошо (интересно, безопасно, комфортно) учиться ученикам и хорошо (весело, увлекательно, безопасно) работать учителям.

Я из Нарвы. В 2002 году я окончила Нарвскую гуманитарную гимназию (ныне это Нарвский языковой лицей) и за языковым погружением отправилась в Вильяндама, в школу Олуствере, где изучала туризм.

Где и кем Вы работали?

После более близкого знакомства с эстонским языком и менталитетом я решила стать учителем эстонского языка. Я работаю учителем с 2007 года. В 2012 году я с отличием окончила Нарвский колледж Тартуского университета. В течение 8 лет я работала преподавателем в Нарвском языковом лицее (в 2016 году я была признана лучшим ЛАК-преподавателем в Нарве), в Нарвской Пяхклимяэской гимназии в течение 2,5 лет, в Нарвском колледже и в языковых компаниях. Свой опыт управления я приобрела в Фонде интеграции: сначала я руководила Домом эстонского языка в Нарве, а затем работой Дома эстонского языка в Таллине.

В августе прошлого года под моей эгидой был проведен недельный фестиваль под названием «Золотая неделя».

Что Вы цените в своих друзьях, коллегах?

Для меня главная ценность — это свобода: свобода делать, свобода говорить, свобода путешествовать, свобода выбирать. В людях я ценю открытость, честность, гибкость, сотрудничество и, конечно же, хорошее чувство юмора!

Расскажите о своей семье и увлечениях?

У меня много увлечений, большинство из них связано с моими сыновьями (Кристо 11 лет, Мише 5 лет), с которыми мы смотрим футбол и фильмы, читаем книги, путешествуем по Эстонии, печем и играем в настольные игры. Недавно я заинтересовалась миром парфюмерии: нотами, аккордами и т.д.



О нас говорят

«Юрмала, Пярну и Усть-Нарва — это один большой курорт. Усть-Нарва, конечно, круглогодичный курорт», — спародировал Максим Галкин латвийского композитора Раймонда Паулса на концерте в Йыхви.

Хочу стремиться к знаниям! Я пишу эти строки в первые дни по-летнему теплого августа, и до начала нового учебного года, кажется, еще несколько световых лет. Но природа уже подает признаки скорых перемен. Туманные рассветы, изумрудные оттенки сменяются зелено-коричневыми вкраплениями, кое-где в подлеске можно заметить (пока еще) несколько желтоватых листочков, а на прилавках магазинов и в тележках появляются карандаши, тетрадки и принадлежности для рисования. В воздухе витает приближение первого сентября, начала школьного года – всё это предвестники скорой осени.

Новый учебный год начинается 1 сентября, а сентябрь считается не только первым месяцем осени, но и месяцем знаний. Надеюсь, жажда новых знаний будет обуревать не только в сентябре, но и в последующие месяцы нового учебного года. Так устроена жизнь. В школу идут за новыми знаниями. За знаниями, которые сохранили для нас наши предки, за знаниями, которые помогут каждому из нас по отдельности и как обществу в целом лучше справиться и быть еще более успешной страной.

Для общества создание и управление школой означает большой вызов, ответственность и большие финансовые затраты. Сделаю небольшое отступление и поясню, что в качестве Школы следует рассматривать без исключения все организации или учреждения, прямо или косвенно участвующие в образовательной жизни нашего города. Дошкольное образование у нас дают детские сады «Кариикар» и детский сад Вайвара. Внешкольное образование и досуговую деятельность – кружки по интересам, спортивный и молодежный центр, Нарва-Ийэсууская детская музыкально-художественная школа и городской Центр интересов. Основные школы Нарва-Ийэсуу и Синимяэ. Музеи и библиотеки. Знания и люди. Помимо знаний, которые нужно оттапливать и обслуживать, в них также есть содержимое и обстановка.

Школа как учреждение и организация берет на себя ответственность за каждого члена общества, обеспечивая безопасность детей, посещающих школу, и чтобы образовательные услуги, предоставляемые школой, соответствовали требованиям и позволяли ребенку продолжать образовательный путь по своему выбору. Чтобы всех детей замечали одинаково, и чтобы они получали наилучшее возможное образование в пределах своих возможностей.

Ответственность общества перед школой и самоуправлением в целом должна быть такой, чтобы школа или школы могли функционировать – чтобы было достаточное количество детей и гарантировалось стабильное финансирование. Одно без другого невозможно. **Школа без детей перестает существовать, а общество без школы обречено на вымирание.**

По данным Эстонской информационной системы образования (EHS), за пределами административной территории города Нарва-Ийэсуу 77 детей (в возрасте 1,5-7 лет) учатся в учреждениях дошкольного образования; 128 детей – в I-II ступени основной школы (1-6 классы) и 72 ребенка в III ступени основной школы (7-9 классы). На данный момент мы не рассматриваем количество детей, обучающихся в гимназиях, профессионально-технических или высших учебных заведениях, потому что в нашем самоуправлении нет таких поставщиков образовательных услуг.

Для сравнения, в обоих наших дошкольных учреждениях учится 101 ребенок, а в обоих общеобразовательных школах – 204 ученика. **Целью детского сада и целая школа детей учатся в другом месте?!** Является ли это признаком того, что сообщество потеряло доверие к нашим учебным заведениям, или цифры отражают какую-то другую важную причину или обоснование? Забегая вперед и к успокоению, скажу, что на данный момент нет никаких признаков стремительно приближающегося и мрачного будущего. Скорее наоборот. Ограничение по количеству мест в школе Синимяэ почти исчерпано, и среди тех, кто хочет учиться, уже начинают выбирать. Годы вложенный в качество образования начали приносить плоды и принесли школе доверие родителей. В детском саду «Кариикар» заполняемость неплохая, но могла бы быть и лучше. Места в группах Синимяэ детского сада Вайвара заполняются, и получить место сложно, но над заполняемостью групп в здании Ольгина еще надо поработать. Причина, вероятно, в близости Нарвы. Детская музыкально-художественная школа Нарва-Ийэсуу работает по-старому, если оставить в стороне небольшое расширение в Синимяэ. Однако школа Нарва-Ийэсуу явно нуждается в помощи и переменах.

Глядя на упомянутое выше количество учеников, обучающихся в другом месте, видно, что для выбора школы или детского сада есть две основные причины. **Ожидания родителей к школе (образовательной услуге, предоставляемой школой) и месту работы и проживания родителей.** Понятно, что, например, ребенку из Ольгина (логистически) удобнее учиться, например, в средней школе Нарва Солдино, чем каждый учебный день ездить в школу Синимяэ. Даже несмотря на то, что школьный автобус привозит и отвозит детей чуть ли не от дверей до дверей. Аналогичная картина наблюдается и в направлении Силламяэ. Дети, живущие ближе к Силламяэ, выбирают школу, расположенную в Силламяэ.

Организованный и гибкий школьный транспорт может сделать несколько привычную схему передвижения более комфортной, но разве одно лишь это гарантирует ли желаемый успех? Сомневаюсь. Если родитель из Силламяэ не считает большой проблемой приводить ребенка в Синимяэский детский сад или Синимяэскую школу, то причина не только в удобстве организации транспорта. В то же время есть мать, проживающая в Ольгина, не считает большой проблемой отводить ребенка в детский сад в Нарве, то видимо, важная причина в другом. Возможно, причина в том, что предлагаемая услуга соответствует или не соответствует ожиданиям родителей или

В гостях у коллег

Всегда интересно, а как у других. Закон один, правила для всех одинаковые, перечень социальных услуг, обязательных для выполнения, единый для всех, но вот каждое самоуправление оказывает эти услуги по-своему.

Большая часть сотрудников социального отдела в первую половину 2022 года прошла 6-месячный курс обучения социальной работе. Курс был организован Министерством социальных дел Эстонии совместно с Нарвским колледжем Тартуского университета. В рамках данного проекта, кроме лекций на различные темы социальной сферы была возможность увидеть, как организована социальная работа в городах Тарту и Выру.

В продолжение этого большого цикла социальный отдел городской управы Нарва-Ийэсуу посетил Курессааре, центральный город острова Сааремаа. В рамках этого визита мы познакомилась со своими коллегами на другом конце Эстонии и узнали, как организована социальная работа на острове. Выбор остановился именно на этом самоуправлении, так как территория острова, хоть и гораздо больше Нарва-Ийэсуу, но также неравномерно заселена. И опыт именно их работы является для нашего города наиболее ценным.

Руководитель социального отдела волостной управы Пирет Тенно рассказала о том, как организована социальная работа на Сааремаа. Только в ее отделе трудятся для блага населения, превышающего 35 000 численности, более 30 человек. Большинство социальных услуг оказываются подведомственным учреждением – Центром обеспечения Курессааре, где числится более 100 работников. Руководитель центра Эне Вахтер познакомил со своим учреждением и услугами центра, в том числе с услугами ухода

на дому, питания и социального транспорта. Мы посмотрели, как организована работа дневного центра, семейного дома и социального дома, познакомилась с их документами, клиентами и сотрудниками.

На Сааремаа, как и во многих других самоуправлениях, за большинство социальных услуг взимается плата, что дает возможность жителям более ответственно и требовательно относиться к получаемой помощи. Это помогает



С коллегами в Курессааре. Фото: Жанна Голубчикова

повысить качество предлагаемого сервиса и расширить возможности оказания различного рода услуг.

Очень впечатлила нас работа дневного центра – давней мечты нашего самоуправления. В течение дня люди, посещающие его, получают возможность поучаствовать в мастер-классах, получить юридическую поддержку, познакомиться с различными выставками и выступлениями, вкусно покусать и пообщаться.

Некоторые интересные аспекты, увиденные нами, мы надеемся внедрить и в нашем городе.

ВЕРОНИКА СТЕПАНОВА
руководитель социального отдела

Из «Санаторки» в Narva-Jõesuu Medical SPA!

И для этого есть веские причины! Директор лечебного SPA Narva-Jõesuu, Карина Кюппас, расскажет нам подробно о новшествах. **Карина, расскажите, почему было принято решение поменять название?**

«Слово «санаторий» ассоциируется больше с отдыхом людей почтенного возраста. А за последние 2 года Narva-Jõesuu Medical SPA очень изменился и активно предлагает услуги не только сеньорам, но и молодым людям. То есть, из места, где отдыхали и восстанавливали здоровье люди преклонного возраста, мы превратились (перекалфицировались) в Лечебный СПА, где отдыхают люди 35+. Учитывая стремительный ритм современной жизни, мы решили идти в ногу со временем, вернее даже останавливать его (улыбается). «Синдром хронической усталости» очень часто на слуху, а мы знаем, что нужно делать для того, чтобы забыть сочетание этих слов.

Мы располагаем специальными возможностями и оборудованием, чтобы сохранить Вашу молодость как можно дольше! Вот уже 14 лет я детально и подробно изучаю все возможности поддержки и восстановления здоровья и красоты. И сегодня с гордостью заявляю, что в нашем Narva-Jõesuu Medical SPA собраны самые лучшие инновационные аппараты, аналоги которых нет во всей Прибалтике.

Медицинские аппараты были приобретены для Narva-Jõesuu Medical SPA после долгих консультаций с врачами. Один из наших хороших партнеров Гузалов Павел Иркинович – доктор медицинских наук, профессор кафедры физиотерапии и медицинской реабилитации

Детский сад Вайвара

После длившегося месяц летнего отпуска в наших детсадах снова слышен детский смех и радостные возгласы. Скоро начнется новый учебный год, и впереди у нас много интересных мероприятий, о которых мы обязательно будем рассказывать.

Мы считаем, что важно помнить старые традиции, а также поддерживать новые идеи и мысли. Детский сад — это игровая площадка для детей, где они не только играют, но и приобретают новые знания и навыки.

Детский сад Вайвара работает в двух зданиях. В саду четыре группы — две в Синимяэ и две в Ольгина. Обучение и воспитание групп в Ольгина основано на методологии частичного языкового погружения: половина дня на эстонском языке, половина дня на русском. Одна группа предназначена для детей в возрасте 1-3 лет, другая — для детей в возрасте 3-7 лет. Совмещенные группы в Синимяэ предназначены для детей в возрасте 1,6-7 лет. В группе Klaabu преподавание и воспитание ведется на эстонском языке. Группа Ojake работает по принципу частичного языкового погружения: полдня на эстонском языке и полдня на русском.

У нас есть красивые здания, увлекательные

потребностям ребенка. Решения принимаются на основе репутации школы, успеваемости школы и других измеримых показателей качества. Качества могут создаваться и изменяться держателем школы с помощью политических и административных мер. Если на основании уличных опросов еще как-то можно было бы объяснить выбор гимназии Солдино с точки зрения логики, то с Ваналиннаской государственной школой, Эстонской гимназией и Нарвским Языковым лицеем будет сложнее. Понятно, что есть что-то еще, что влияет на принятие решений нашими детьми и родителями.

Если мы хотим оставаться маленькими, а в ряде случаев такой выбор является правильным и устойчивым, и строить на этом модель успеха наших образовательных учреждений, то успех может быть обеспечен не малостью самой по себе, а изменением того, что предлагается. **Я придерживаюсь мнения, что качественный скачок в предлагаемой образовательной услуге и четкая способность выделяться — это именно то, что создает или восстанавливает доверие родителей.** Способность выделяться, отличаться от других может означать, например, образовательную направленность на определенную область. В школе Нарва-Ийэсуу, близкой к морю — на всё, что связано с морем. Будь то судоходство в целом, аквакультура или как выжить в море. Есть много возможностей. Школа Синимяэ, которая ближе к природе, могла бы сосредоточиться на экологическом образовании и вопросах окружающей среды. Простые вещи. Если это интегрировать с другими предметами, преподаваемыми в школе, и с языковым погружением, всё это может привести к возвращению детей в наши школы. Хорошая пища для размышлений руководителям и попечительским советам школ и детских садов!

Осведомленность родителей, безусловно, имеет положительный эффект, и со временем она начала улучшаться. Всё больше родителей, которые заботятся и поэтому интересуются психическим здоровьем своего ребенка и в результате предпочитают школы с меньшими классами. Видно, что далеко не все родители хотят, чтобы их ребенок учился в школе, где на всех ступенях начальной школы есть несколько параллельных классов и в каждом из них по 22-27 детей. Я как учитель знаю, какой самоотдачи требует работа, когда ты преподаешь в школе, где в трех параллелях учатся более 70 ребят, и ты, как учитель-предметник, хочешь достигаться до каждого из них, замечать успехи каждого и сообщать об этом ученику.

В качестве сильной стороны наших школ я бы выделил небольшую укрупненность классов. Способность учителя замечать выше в классе с 10-12 учениками, чем в классе с 22-27 учениками. Это создает прекрасную предпосылку для широкого внедрения инклюзивного образования в наших школах. В центре инклюзивного образования находится учащийся с его неповторимой индивидуальностью и учитель как наставник и человек, дающий обратную связь, на пути получения учеником образования. Особая потребность — это не особая нужда! Одаренный ученик тоже может быть с особыми потребностями и нуждается в поддержке в дальнейшем развитии своих способностей. **Важно помнить, что ребенок ходит в школу не для получения оценок, а для получения знаний.** Это глубочайший образовательный момент в пользу небольших классов. В результате мы имеем умных, психически здоровых и уравновешенных детей. И в заключение. Уважайте читатель! Знайте, что мы заботимся о вас, мы заботимся о ваших близких и о нашем общем городе. Мы хотим умного и сплоченного общества, а также хотим сохранить и сберечь всё это для наших потомков. Желаю всем хорошего начала 2022/2023 учебного года!

ИМРЕ ЛИЙВ
Советник по вопросам образования и культуры
городской управы Нарва-Ийэсуу

Сообщение социального отдела Школьного пособия

Традиционно город Нарва-Ийэсуу выплачивает всем учащимся в возрасте до 19 лет, обучающимся в начальной школе, гимназии или профессиональном училище, школьное пособие. Пособие выплачивается жителям города, где место жительства по данному регистру народонаселения это город Нарва-Ийэсуу.

Школьное пособие для учащихся 1 класса составляет 100 евро на ребенка в год. Школьное пособие, начиная со второго класса обучения, составляет 40 евро на ребенка в год. Пособие выплачивается с 15 сентября по 15 октября.

Справку из учебного заведения представлять не надо.

Заявление можно представить в социальный отдел в Нарва-Ийэсуу, Ольгина или Синимяэ в часы приема или отправить на электронный адрес info@narva-joesu.ee с цифровой подписью. Бланк заявления можно найти на сайте городской управы Нарва-Ийэсуу по адресу <https://narva-joesu.ee/> или в фойе первого этажа здания городской управы.

Услугой социального автобуса могут воспользоваться постоянно проживающие, согласно регистру народонаселения в городе Нарва-Ийэсуу люди с недостатками здоровья или пожилые люди, нуждающиеся в транспорте по состоянию здоровья, инвалидности и тяжелого материального положения и не имеющие возможности:

- 1) пользоваться общественным транспортом или,
 - 2) использовать личный автомобиль или,
 - 3) самостоятельно организовать транспорт.
- По вопросу использования социального автобуса просим связываться с главным специалистом по социальной работе Сирье Нееме, тел. 35 99 589, моб. 5884 7374.

ВЕРОНИКА СТЕПАНОВА
руководитель социального отдела



Narva-Jõesuu Medical SPA предлагает услуги для молодежи.

СЗГМУ им. И. И. Мечникова. Хочу заметить, что наши сотрудники регулярно проходят обучение у ведущих специалистов в области эстетической и традиционной медицины.

Призываю обязательно попробовать наши уникальные услуги! Удобство в том, что заказав процедуру можно предварительно по телефону и, скажем, после прогулки по берегу моря, зайти к нам в «Центр здоровья и красоты» и обновленным вернуться домой. Мы обязательно будем рассказывать нашим подписчикам в социальных сетях более подробную информацию о наших процедурах, поэтому обязательно подписывайтесь и следите за нами в facebook @ravispa.ee Приглашаю всех горожан и гостей города посетить наш обновленный Narva-Jõesuu Medical SPA, и стать моложе и счастливее!»



Здание детского сада Вайвара в Ольгина.

игровые площадки и просторные помещения, где мы можем посвятить себя учебе и игре. Здания наших детских садов расположены в очень тихих, безопасных местах, вдали от шума и суеты города. С наступающим учебным годом поздравляют большие и маленькие друзья детского сада Вайвара!

ИНГА ЛАМБАКАХАР

Проект проектных условий для строительства садового дома на участке 812 в садовом товариществе Linna AÜ, в деревне Сытке, город Нарва-Йыэсуу

Согласно информации, представленной в заявке на получение технических условий на проектирование, возводимое здание планируется со следующими параметрами: 8.5х 14,8 м и высотой до 7,5 м.

В соответствии с ч. 1 ст. 26 Строительного кодекса, разрешение на проектирование требуется для подготовки проекта строительства здания или сооружения, представляющего значительный общественный интерес и подлежащего разрешению на строительство, если не требуется подготовка детального плана.

В соответствии с ч. 1 ст. 31 Строительного кодекса, компетентное учреждение принимает решение о необходимости организации процедуры выдачи условий проектирования в открытом процессе. Предоставление проектных условий в виде открытой процедуры должно быть организовано в случае, указанном в ст. 27 Строительного кодекса и ч. 5 ст. 125 Закона о планировании.

С полным текстом условий проекта можно ознакомиться на сайте города Нарва-Йыэсуу по адресу <https://narva-joesuu.ee/projekteerimistingimuste-avalikustamine> или у и. о. специалиста по строительству Юлии Богдановой в группе Нарва-Йыэсуу (J. Poska 26, кабинет 231, предварительная запись по тел. 56686641). Комментарии и возражения по проекту проектных условий можно представить в городскую управу Нарва-Йыэсуу по почтовому адресу J. Poska tn. 26, 29023 Narva-Jõesuu или по электронной почте на следующий адрес info@narva-joesuu.ee.

Срок подачи предложений и возражений — 14.09.2022.

ЮЛИЯ БОГДАНОВА
специалист по строительству

Развитие социальных услуг

С октября 2021 года город Нарва-Йыэсуу участвует в проекте «Развитие и интеграция социальных услуг в городе Нарва-Йыэсуу». Проект поддерживается Европейским Социальным фондом.

Цель проекта:

- * развитие и улучшение услуг по уходу за пожилыми людьми, людьми с особыми потребностями и материальными трудностями;
- * облегчение бремени ухода и предоставление возможности вернуться на рынок труда людям, которые ухаживают за своими родственниками.

В рамках проекта появились новые социальные услуги, а также вспомогательные средства, которые можно бесплатно взять в аренду.

Услуга долгового консультирования
Услуга предназначена для тех, у кого возникла или может возникнуть задолженность. Цель долгового консультирования — дать совет, как законно разобраться с долгами и предотвратить возможные социальные и экономические проблемы, а также проблемы со здоровьем.

Услуга личного помощника
Цель услуги - оказать помощь совершеннолетним людям, которые из-за своих проблем со здоровьем нуждаются в физической посторонней помощи. У получателя подобной помощи должно присутствовать анатомическое, физиологическое или психологическое отклонение, которое мешает участвовать в общественной жизни наравне с остальными.

Группа поддержки
Группа поддержки предназначена для всех, кто оказался в сложной эмоциональной ситуации. На встрече вы сможете задать интересующие вас вопросы, получить советы, пообщаться с людьми, у которых схожие заботы, поделиться своим опытом и, возможно, найти выход из сложной ситуации. Ведущая группы Ирина Балабанова - андрагог 6 уровня, психолог, клинический логопед 7 уровня. Опыт работы в Нарвской больнице - 9 лет.

Приобретенные вспомогательные средства: подъемник по ступенькам, инвалидное кресло, стул-туалет, дозатор для таблеток, опорная рама для ходыби, рюкзак для ходыби, трость, костыли, кнопка тревоги, домашний датчик движения.

Как получить услугу и куда обратиться:
О желании получить бесплатную социальную услугу просим сообщить руководителю проекта: Екатерина Муравьева ekaterina.muravjova@vaivara.ee тел 55587274 или главному специалисту социального отдела: Сирье Нееме sirje.neeme@narva-joesuu.ee, тел 58847374.

Дополнительная информация:
https://narva.joesuu.ee/web/porusski/sotsarendaminejaintegreerimine_ru

Из судового журнала яхтклуба Нарва-Йыэсуу

На выходных 8.-10.07 в порту Тойла прошёл 3-ий этап серии LHV регат в классе Optimist и Optimist LHV.

Организатором соревнований выступил Яхт-Клуб Тойла. На старты вышло 26 лодок, которые смогли провести 8 гонок за 2 дня. За 2 дня гонок мы успели вымокнуть, посмотреть молнии вокруг нас и вдоволь насладиться умеренным ветром с его непродолжительными заходами направления.

Результаты наших ребят: Optimist LHV sisenejasaari Georgi Gavrilov - 4 из 17 (лучшая гонка - 1-ый из 17). Anastasija Tsisjakova - 5 из 17 (в женском зачёте 1 место из 4). Evgenii Gusev - 6 из 17 (лучшая гонка - 1-ый из 17). Avroga Zujeva - 8 из 17 (лучшая гонка - 5-ая из 17, а так же у Авроры это были первые соревнования в жизни). Optimist Lev Gordin - 2 из 9 (лучшая гонка - 1-ый из 9).

Огромное спасибо организаторам регаты, спортсменам, родителям и партнёрам за прекрасные соревнования и бесценный гоночный опыт.

24.07 закончился недельный спортивный лагерь в классе



III этап регаты LHV в Тойла.



Наша яхтменья-победители на этапе в Тойла. Фото: 2x www.facebook.com/narvajoesuupurjepsordikool

Optimist на о. Саадъярв.

Данный ежегодный лагерь - отличная возможность для молодых спортсменов отработать старты в большом флоте яхт, это прекрасные тренировки по контролю больших групп соперников на дистанции и многое другое! По традиции лагерь завершился 4-ым этапом регат серии LHV.

На старты вышло 62 лодки в двух флотах: А класс (35 лодок) и В класс (27 лодок). Результаты наших спортсменов. А класс: Georgi Gavrilov - 14/35 (лучшая гонка - 7/35). Evgenii Gusev - 17/35 (лучшая гонка - 6/35). В класс: Avroga Zujeva - 8/27 (лучшая гонка - 1/27). Jaroslav Alekseev - 15/27 (лучшая гонка - 1/27). Savva Sejenkov - 20/27 (лучшая гонка - 3/27).

Благодарим Союз Оптимистов Эстонии и лично Марта Мейеля за весёлые и разнообразные лагерные будни, а так же за профессиональную организацию соревнований!

www.facebook.com/narvajoesuupurjepsordikool

Футбольный стадион в Нарва-Йыэсуу снова в строю

Городской футбольный стадион был выкошен, все необходимые линии были размечены, а ворота вернулись на свои места.

«После долгого перерыва городской футбольный стадион снова в строю. После прошлогоднего вандализма покрытие поля восстановлено, установлены ворота, расчерчены линии, и уже состоялись первые футбольные матчи между местными любителями футбола», — сказал мэр Максим Ильин, заядлый футболист, который никогда не упускает возможности поиграть.

«Восстановление поля началось еще прошлой осенью, когда поле было профилировано. Этой весной мы посадили там траву, а Олег Курочкин помог разметить линии. Город купил новые

ворота и другой необходимый инвентарь, — пояснил Ильин, добавив, что хотел бы выразить искреннюю благодарность Олегу Курочкину за помощь в восстановлении поля. — Он человек слова», — сказал мэр, не скупясь на похвалы в адрес своего прежнего тренера.

«Приведенное в порядок поле должно использоваться по максимуму и, конечно же, по назначению», — добавил мэр, заверив, что вандалы, приезжающие на площадь на автомобилях или совершающие акты вандализма на зданиях, будут пойманы и наказаны самым суровым образом.

АЛАР ТАСА

В автобусах Ида-Вирумаа можно регистрировать свое право на проезд с помощью проездной карточки

С 01.07.2022 в Ида-Вирумаа ходят новые автобусы, в которых мы установили современные системы продажи билетов.

Новая система продажи билетов позволяет пассажирам автобусов регистрировать свое право на проезд при входе в автобус, поднося бесконтактную проездную карточку к валидатору. Проезд в уездных автобусах Ида-Вирумаа по-прежнему стоит 0 евро, то есть бесплатен. Но хотя проезд бесплатен, пассажиры должны иметь право на проезд, для чего необходимо валидировать проездную карточку, а при отсутствии такой карточки они должны получить бумажный билет у водителя автобуса. Иметь проездную карточку не обязательно, но пользование такими карточками благоприятно для окружающей среды и значительно ускоряет и упрощает проезд на автобусе, а водителям автобусов благодаря им приходится собирать меньше бумажных билетов с пола после каждой поездки. Бумажный билет нужно сохранять до завершения поездки, и он должен быть в таком состоянии, чтобы контролер смог разобрать его данные.

Просим передать тем ученикам, которые ездят на уездных автобусах, и/или их родителям, а также, разумеется, персоналу школы нашу просьбу до начала нового учебного года приобрести себе проездные карточки, если прежние проездные карточки у них не сохранились.

Если прежняя проездная карточка сохранилась, приобретать новую карточку не нужно. Все проданные в Эстонии проездные карточки можно использовать перекрестно. Это означает, что, например, с проездной карточкой, приобретенной в Таллинне, Тарту, Ярну или в другом месте, можно ездить на наших уездных автобусах, и наоборот: с проездной карточкой, приобретенной в нашем уезде, можно ездить на автобусах во всех остальных регионах.

Проездная карточка стоит 2 евро и оплачивается один раз. Проездные карточки продаются во всех киосках R-Kiosk, в справочных столах крупных торговых центров и в почтовых отделениях Omniva. Проездную карточку можно купить также у водителя уездного автобуса за точную сумму наличных денег.

Если ученик приобрел проездную карточку, но забыл ее дома / в школе, он все равно может проехать на автобусе, но в таком случае он должен попросить у водителя автобуса бумажный билет на этот проезд. Внимание! Важный нюанс: в случае использования бумажного билета следует сообщить водителю автобуса остановку назначения, а в случае валидации проездной карточки на большинстве маршрутов сообщать остановку назначения не нужно.

Ида-Вирусский центр общественного транспорта

Мероприятия на сентябрь

17.09.2022 10:00 Всемирный день чистоты, сбор у Шишкинской сосны. Контакт: 58710230 Екатерина.
24.09.2022 12:00 Фестиваль миноги, Светлый парк Нарва-Йыэсуу.
ЕКАТЕРИНА РОГОЗИНА

По следам жителей Нарва-Йыэсуу, обитавших здесь в каменном веке 2

Заселение территории Нарвы

В результате исследований, которые проводились многими учеными на протяжении десятилетий, в междуречье Наровы и Луги в приграничных районах Эстонии и России обнаружено уже восемьдесят поселений каменного века, в некоторых из них проводились раскопки. Вместе с исследованиями естественной истории, в том числе изменения уровня воды в Балтийском море, собранные данные позволяют составить общую картину того, как жили народы каменного века в этом регионе. По находкам из Йоаорга в Нарве мы знаем, что люди жили здесь не менее 8500 лет назад. Хотя бы потому, что я ни на секунду не верю, что мы уже обнаружили остатки древнейшего места обитания. Возможно, в будущем будут обнаружены места, которые были населены здесь тысячу или даже несколько тысяч лет назад.

В то время природа выглядела здесь совершенно иначе, чем сегодня и менялась несколько раз, ведь Балтийское море на протяжении сотен лет затопляло всю прибрежную низменность, около 7300 лет назад дойдя почти до края глинта в городе Нарва, так что береговая линия могла пролегать где-то возле немецко-финского кладбища в Нарве. Однако затем уровень воды начал падать, и между нынешними городами Нарва и Нарва-Йыэсуу образовалась сначала одна лагуна до Рийгиюла, а на заключительном этапе, когда водоем уже заилился и высох, образовалась еще одна лагуна до южной границы Нарва-Йыэсуу. Да, вы правильно прочитали — именно лагуны. Сегодня это слово звучит экзотично и ассоциируется у нас с путешествием к теплому морю или со знаменитым фильмом «Голубая лагуна», но тысячи лет назад на восточном берегу Балтийского моря было много таких морских заводей, окаймленных косами или островами.

На берегах этих лагун примерно 7200 лет назад люди каменного века строили свои жилища и пристанища. Море, лагуны, впадающие в них реки и ручьи были комфортным местом обитания охотников-рыбаков-собираателей каменного века. Вместе с окрестными лесами реки и лагуны позволяли людям того времени довольно разнообразно питаться — рыбой, тюленями, лесными животными, орехами и т. д. Этот период примерно до 5900 лет назад археологи называют нарвской культурой, основываясь на находках, сделанных на берегах реки Наровы, когда на территории нынешних Эстонии, Латвии, Литвы, Северной Белоруссии и Западной России проживало генетически близкое население, производившее сходные орудия труда, утварь и глиняную посуду.

АЙВАР КРИЙСКА,
профессор лабораторной археологии
Тартуского университета

Искренняя благодарность от лица детей

и родителей города Нарва-Йыэсуу
От всей души благодарим мера нашего города Максима Ильина за помощь в организации поездки детей города 6 августа 2022 в научно-развлекательный центр АННАА в Тарту. Спасибо Вам за заботу! Поездка нам очень понравилась: ребята с удовольствием провели время, узнали много интересного и полезного о науке, технологиях, развитии жизни, спорте. Все остались очень довольны! Отдельное спасибо организатору Марине Перцевой и водителю автобуса!

СЕРАФИМА ЗУЕВА
жительница города Нарва-Йыэсуу

НАС ПОКИНУЛИ

АЛЕВТИНА ШЕВЧУК
ВИКТОР ЗИНОВЬЕВ
ИВАН КУЗЬМИН
АНТОНИНА ТКАЧЕВА
ОЛЕГ ШАБАНОВ
РИММА ДОРНИНА
НИНА АЛЕКСЕЕВА
АЙНО ОРУЙГЭ
АЙТА ВАХЕР
ЯДВИГА КАРДЕЛИС
ПЕТР МУНТС
НИКОЛАЙ МИРЕНКОВ
РАЛЬФ АЛАСО
ВАЛЕНТИНА ПИХЛАК
ВИКТОР ИЛЛАРИОНОВ
МАРИЯ ЗЫБИНА
НИНА КОМАРОВА
ГЛУБОКИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ БЛИЗКИМ